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УДК 37.015.31:17.022.1:373. 3 О. П. Третяк, м. Кіровоград
ФУНКЦіОНАЛЬНО-ПРОГНОстИЧНА мОДЕЛЬ  

тА ПЕДАГОГіЧНі УмОВИ ВИХОВАННЯ 
ЦіННісНОГО стАВЛЕННЯ ДО ЛЮДИНИ  

У мОЛОДШИХ ШКОЛЯРіВ
У статті представлено функціонально-прогностичну модель 

та педагогічні умови виховання ціннісного ставлення до людини 
у молодших школярів. Визначено провідні наукові підходи (особис-
тісно орієнтований та суб’єкт-суб’єктний) до такої діяльності. 
Схарактеризовано основні функції моделі, серед яких: пізнавальна, 
інтегративна, партнерська, стимулююча, корекційна. Обґрунто-
вано педагогічні умови (підготовка вчителів до виховання цінніс-
ного ставлення до людини у молодших школярів; розроблення та 
впровадження методики виховання ціннісного ставлення до людини 
у молодших школярів у навчально-виховному процесі; забезпечення 
взаємодії школи із сім’єю у вихованні ціннісного ставлення до людини 
у молодших школярів) та принципи (систематичності і цілісності, 
наступності, гуманізації, особистісно орієнтований, суб’єкт-
суб’єктної взаємодії, єдності всіх зусиль, відповідності віковим осо-
бливостям, резонансу) виховання ціннісного ставлення до людини у 
молодших школярів.

Ключові слова: молодші школярі, структурні компоненти, нау-
кові підходи, ціннісне ставлення до людини, принципи виховання.

Зорієнтованість українського суспільства на демокра-
тичні цінності і гуманістичну мораль зумовлює потребу роз-
роблення ефективних моделі та педагогічних умов виховання 
ціннісного ставлення до людини у молодших школярів. Осо-
бливо ця проблема загострюється сьогодні, в умовах військо-
вих дій на сході України, коли людське життя знецінюється, 
існує загроза терактів, руйнуються моральні ідеали, ведеться 
боротьба за цілісність країни. Усе це актуалізує необхідність 
переорієнтування українського суспільства з авторитарної на 
гуманістичну мораль, що передбачає ставлення до людини як 
до мети, а не як засобу.

Різні аспекти ціннісного ставлення до людини досліджу-
вали І.  Бех, С.  Гаряча, О.  Докукіна, К.  Журба, В.  Киричок, 
Г. Назаренко, В. Рибалко, К. Чорна, І. Шкільна, Н. Щуркова, які 
відображають сучасне бачення зазначеної проблеми. 
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Метою статті є розкриття моделі та педагогічних умов 
виховання ціннісного ставлення до людини у молодших шко-
лярів.

Проведений нами науковий аналіз досліджуваної про-
блеми та діагностика рівнів вихованості у молодших школярів 
ціннісного ставлення до людини дали змогу виявити основні 
тенденції у педагогічній теорії і практиці, проблеми і про-
галини, а також розробити модель та визначити педагогічні 
умови виховання ціннісного ставлення до людини у молодших 
школярів. 

У створенні зазначеної функціонально-прогностичної 
моделі для проведення формувального етапу експерименту 
ми спиралися на гуманістичну етику та Концепцію гуманіс-
тичного виховання (І.  Бех, К.  Журба, В.  Киричок, К.  Чорна, 
І.  Шкільна), концепцію особистісно орієнтованого підходу 
(І. Бех), концепцію суб’єкт-суб’єктного підходу (Ш. Амонаш-
вілі, В. Білоусова).

Основним науковим підходом у роботі педагога з бать-
ками і дітьми був особистісно орієнтований, який забезпечу-
вав виховання ціннісного ставлення до людини у молодших 
школярів через ставлення до вихованців як найвищої цін-
ності; увагу до внутрішнього світу та переживань дитини; пер-
соналізацію виховання; адаптацію змісту навчальної і вихов-
ної інформації до рівня здатності її сприйняття вихованцями; 
врахування індивідуальних особливостей, здібностей, нахилів 
дитини, розвиток відповідальності та здатності усвідомлення 
наслідків власних дій; апеляцію та підтримку авторитетних 
дорослих.

Суб’єкт-суб’єктний підхід визначав взаємоактивну парт-
нерську взаємодію вихователя і вихованця, спрямовану на 
встановлення довірливих стосунків; почуття комфорту та 
захищеності через педагогічну підтримку, розуміння мораль-
них потреб молодших школярів, створення ситуацій успіху з 
метою їх мотивування та стимулювання до прояву ціннісного 
ставлення до людини у реальній поведінці.

Ми виходили з того, що функціонально-прогностична 
модель спроможна об’єктивно і цілісно відобразити процес 
виховання ціннісного ставлення до людини у молодших шко-
лярів (рис.).
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Мета: виховання ціннісного ставлення до людини у молодших школярів 

Принципи: гуманізму, цілісності, наступності, суб‘єкт-суб‘єктної взаємодії, єдності 
виховних зусиль, систематичності 

Зміст 

Когнітивний компонент Емоційно-ціннісний 
компонент 

Діяльнісно-вчинковий 
компонент 

Наукові підходи: особистісно орієнтований, суб‘єкт-суб‘єктний 

Цінності: гідність, справедливість, толерантність, відповідальність 

Педагогічні умови виховання ціннісного ставлення до людини у молодших 
школярів 

упровадження 
методики виховання 
ціннісного ставлення у 
молодших школярів у 
навчально-виховному 
процесі 

підготовка вчителів до 
виховання ціннісного 
ставлення до людини у 
молодших школярів 

Результат: вихованість у молодших школярів ціннісного ставлення до людини  
 

Методи роботи 
пізнавально-дослідницькі 
(бесіда, дискусія, „дискусійна 
сітка‖, „запитання до автора‖, метод 
„прес‖, „асоціативний кущ‖, 
рефлексивно-експліцитний метод); 
зворотного зв’язку 
(„діаграма Вена‖, мікрофон, 
мозковий штурм, піктограми); 
арт-методи (творчі завдання, 
„галерея‖); 
ігрові та практичні (творчі 
завдання, сюжетні ігри, ігри-
драматизації, рольові ігри тощо); 
наочні (підручники, книжки, 
плакати, ілюстрації, схеми, 
мультфільми, фільми). 

Прийоми 
„етичний заряд‖, „збережи останнє 
слово для мене‖, хвилинки 
каліграфії тощо 

забезпечення взаємодії 
школи із сім‘єю у 
вихованні ціннісного 
ставлення до людини у 
молодших школярів 

Критерії, показники і рівні вихованості ціннісного ставлення до людини  

Функції: пізнавальна, інтегративна, партнерська, стимулююча, корекційна 

Суб’єкти виховного процесу: вчителі, молодші школярі, їхні батьки 

Форми роботи 
 
з учителями: 
панорама педагогічної 
майстерності, лекції, семінари-
практикуми, „педагогічні 
меседжі‖, тренінги, науково-
практичні конференції; 
 
з батьками: 
лекції, практичні заняття, 
індивідуальні консультації, 
групові консультації, тренінги; 
 
з дітьми:  
виховні години, тренінги,  
доброчинні акції „Поспішай 
робити добро‖, „Милосердя‖, 
„Різдвяний ангел‖, гурток 
етичного спрямування 
„Прописні істини‖ тощо 

 
Рис. Функціонально-прогностична модель виховання ціннісного ставлення до 

людини у молодших школярів у навчально-виховному процесі 
Рис. Функціонально-прогностична модель виховання  

ціннісного ставлення до людини у молодших школярів  
у навчально-виховному процесі
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Означена модель унаочнює виховання ціннісного став-
лення до людини у молодших школярів як систему, з внутріш-
ньою структурою, на основі взаємозв’язків та взаємозалеж-
ностей, та охоплює такі етапи:

– конструювання;
– встановлення зв’язків між елементами моделі;
– порівняння реальних та ідеальних характеристик;
– виявлення розбіжностей та корегування моделі;
– інтерпретація отриманих даних;
– практична перевірка результатів прогностичної моделі.
Структурні компоненти (мета, наукові підходи, принципи, 

цінності, зміст, критерії, показники, рівні, педагогічні умови, 
форми, методи та результати роботи) розробленої моделі від-
дзеркалюють особливості взаємодії усіх суб’єктів виховного 
процесу, що виконують найважливіші функції, серед яких:

– пізнавальна функція – забезпечує засвоєння етичних 
знань та інтеріоризацію цінностей (людяності, гідності, 
толерантності, справедливості, відповідальності) через 
формування умінь і навичок взаємодії з однолітками і 
дорослими, морального досвіду, а також через самопіз-
нання, самооцінку, що визначає ставлення до себе;

– інтегративна функція – спрямована на активну взає-
модію всіх учасників виховного процесу, сім’ї і школи, 
взаємозв’язок навчання і виховання, що спонукає 
дітей до практичного застосування у реальному житті 
здобутих знань, умінь і навичок;

– партнерська функція – сприяє діалогу та суб’єкт-
суб’єктній взаємодії усіх учасників виховного процесу, 
встановленню довірливих рівних стосунків, які є 
основою поваги та шанобливого ставлення один до 
одного;

– стимулююча функція – передбачає заохочення та 
спонукання дітей до прояву ціннісного ставлення до 
людини в різних життєвих ситуаціях, переконання їх у 
правильності такої поведінки;

– корекційна функція – реалізується з метою подолання 
егоцентричних мотивів та деструктивних явищ у став-
ленні молодших школярів до інших людей, а також 
розвитку самоконтролю та саморегулювання власної 
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поведінки на основі усвідомлення причинно-наслід-
кових зв’язків.

Зазначені функції забезпечили ефективність експери-
ментальної моделі та впровадження педагогічних умов вихо-
вання ціннісного ставлення до людини у молодших школярів 
у навчально-виховному процесі.

Ми поділяємо думку С. Гарячої стосовно того, що педаго-
гічні умови детермінують “цілеспрямовану систему роботи, 
спрямовану на досягнення мети, вирішення поставлених 
педагогічних завдань, через відповідний зміст, форми і методи 
виховання, що передбачає досягнення певного результату” 
[2, с. 88]. 

Педагогічними умовами, що забезпечують ефективне 
виховання у молодших школярів ціннісного ставлення до 
людини, визначаємо: 

– підготовка вчителів до виховання ціннісного ставлення 
до людини у молодших школярів; 

– розроблення та впровадження методики виховання 
ціннісного ставлення до людини у молодших школярів 
у навчально-виховному процесі; 

– забезпечення взаємодії школи із сім’єю у вихованні 
ціннісного ставлення до людини у молодших школярів.

Зазначені педагогічні умови є ефективними через комп-
лексність, взаємозв’язок і цілісність.

Педагогічні умови виховання у молодших школярів цін-
нісного ставлення до людини детермінуються положеннями 
гуманістичної етики і відповідають принципам сучасного 
виховання, зокрема:

– принцип систематичності і цілісності, сприяє вихо-
ванню ціннісного ставлення до людини у молодших 
школярів через цілеспрямований вплив як на уроках, 
так і в позаурочній діяльності;

– принцип наступності, передбачає неперервність у 
вихованні ціннісного ставлення до людини на основі 
збереження та розвитку здобутих знань, умінь і навичок 
молодших школярів та встановлення зв’язку між їхніми 
реальними досягненнями та подальшим розвитком;

– принцип гуманізації, вимагає ціннісного ставлення до 
дитини, поваги її прав, визнання пріоритету її інтер-
есів, права бути собою;
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-  особистісно орієнтований принцип, спирається на 
активність, ініціативність та індивідуальні особливості 
конкретного вихованця, його інтереси, цінності, став-
лення дитини до себе та до інших, посильні виховні 
завдання з метою усунення суперечностей та досяг-
нення успіху у вихованні ціннісного ставлення до 
людини;

– принцип суб’єкт-суб’єктної взаємодії, потребує став-
лення до дітей як суб’єктів виховання, здатних змінити 
самих себе, виявляти повагу до людей;

– принцип єдності виховних зусиль, допомагає скоорди-
нувати зусилля школи, сім’ї та інших соціальних інсти-
тутів у вихованні ціннісного ставлення до людини у 
молодших школярів;

– принцип відповідності віковим особливостям, перед-
бачає врахування вікової специфіки у вихованні цінніс-
ного ставлення до людини через відбір змісту, форм і 
методів роботи для кожного з підперіодів дітей молод-
шого шкільного віку;

– принцип резонансу, реалізується через уважність до 
власних вчинків і слів, уміння рефлексувати з приводу 
свого осмислення власних вчинків та поведінки.

Формувальний експеримент проводився на базі гімназії 
ім. Тараса Шевченка, Кіровоградського колегіуму, загально-
освітніх шкіл №  34, №  29, №  16, №  4 м.  Кіровограда, Мало-
виськівської ЗШ № 3 І–ІІІ ступенів Кіровоградської області, 
Смілянської загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів Смілян-
ської міської ради Черкаської області, Городищенської ЗШ № 2 
І–ІІІ  ступенів Городищенської районної ради Черкаської 
області, Українського колежу ім. В. О. Сухомлинського № 272 
м. Києва.

Організація виховної роботи визначалася Законами Укра-
їни “Про освіту”; “Про загальну середню освіту”; Указом 
Президента України “Про заходи щодо розвитку духовності, 
захисту моралі та формування здорового способу життя гро-
мадян”; положеннями державних програм “Вчитель”, Наці-
ональної програми виховання дітей та учнівської молоді, 
Наказом “Про основні орієнтири виховання учнів 1–11 класів 
загальноосвітніх навчальних закладів України” МОНмо-
лодьспорту України від 31.10.11 р. №  1243, Національною  
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доктриною розвитку освіти України у ХХІ столітті та іншими 
нормативними документами, що стосуються навчання й вихо-
вання молодших школярів.

Необхідною педагогічною умовою виховання ціннісного 
ставлення до людини у молодших школярів є підготовленість 
вчителя до такої діяльності.

У своїх дослідженнях Н. Щуркова наполягає на тому, “що 
професійна підготовка педагога, як вихователя нового поко-
ління, повинна мати три основні вектори базової основи педа-
гогічної освіти: практичну філософію, практичну психологію 
і практичну етику. А у центрі професійного вдосконалення 
повинні стояти категорії “цінності”, “ставлення”, “уміння” 
[2, с. 228–229].

Важливими складниками професійної компетентності 
вчителя щодо виховання у молодших школярів ціннісного 
ставлення до людини є: знання про ціннісне ставлення до 
людини у теорії і практиці педагогічної науки, педагогічні 
уміння, педагогічна позиція, психологічні особливості осо-
бистості самого учителя, які забезпечать у молодших школярів 
ціннісне ставлення до людей.

Педагогічна позиція вчителя визначає принципи виховної 
діяльності, а також охоплює систему його ставлень (до учня, 
себе, до батьків), які характеризують його поведінку, самоо-
цінку, рівень професійних домагань.

Підготовка педагога до виховання ціннісного ставлення 
до людини в сучасних умовах має ґрунтуватися на гуманістич-
ній етиці і моралі, які визначають її зміст і спрямованість. 

За нашим переконанням, підготовка педагога повинна 
здійснюватися з опорою на творчу особистість вчителя та у 
певній логічній послідовності, яка забезпечуватиме особис-
тісне і професійне зростання, відповідні навички, необхідні 
для взаємодії з колегами, батьками і дітьми. Слід також при-
ділити увагу особистісним якостям, які б визначали: органі-
зованість, прагнення морально розвиватись і професійно 
зростати, а також мотиваційну спрямованість педагога, що є 
важливою передумовою оптимізації виховання у молодших 
школярів ціннісного ставлення до людини.

До змісту підготовки вчителів до зазначеної діяльності 
необхідно додати: підвищення рівня педагогічної ерудиції, 
тобто розширення кола педагогічних знань з проблеми, які 
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учитель активно застосовуватиме у начально-виховному про-
цесі; стимулювання педагогічної цілеспрямованості, потреби 
вчителя у плануванні та організації своєї роботи, готовності 
до змін завдань залежно від педагогічної ситуації; формування 
педагогічної спостережливості – розуміння вчителем сутності 
педагогічної ситуації, причинно-наслідкових зв’язків, з тим 
щоб краще зрозуміти та підтримувати учня; розвиток педа-
гогічної інтуїції як здатності швидко приймати педагогічні 
рішення з випередженням можливого подальшого розвитку 
проблемних ситуацій; спонукання до педагогічної імпровіза-
ції – знаходження ефективного педагогічного рішення і його 
втілення у виховну практику; втілення педагогічного опти-
мізму, який ґрунтується на вірі у здібності і можливості вихо-
ванців, здатність побачити у кожній дитині те позитивне, на 
що можна спиратися [4, с. 120].

Важливе значення при цьому мають педагогічні уміння, 
які варто поділити на прогностичні, коли йдеться про прак-
тично-операційний аспект, та конструктивно-організаційні, 
які забезпечували доцільне використання та поєднання форм 
і методів виховання ціннісного ставлення до людини. 

Навчально-виховний процес початкової школи характе-
ризує суб’єкт-суб’єктну діяльність вчителів і учнів, спрямо-
вану на:

– поглиблення та систематизацію знань систематизацію 
про людину і ціннісне ставлення до неї;

– розвиток емоційної сфери, рефлексії як умови пере-
живання значущості ціннісного ставлення до людини 
на особистісному рівні та інтеріоризації моральних 
цінностей;

– самостійну діяльність та формування позитивного 
морального досвіду учнів 1–4 класів у життєвих і змоде-
льованих ситуаціях.

В організації навчальної і виховної діяльності молодших 
школярів вчителі, поряд із традиційними, також застосову-
вали інноваційні форми і методи виховання ціннісного став-
лення до людини, що відображають досягнення вітчизняної та 
зарубіжної педагогічної науки і практики.

Вчителі ставили за мету задіяти виховний потенціал 
уроків “Я і Україна”, “Громадянська освіта”, “Читання”, “Укра-
їнська мова”, “Основи здоров’я”, “Музика”, “Образотворче  
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мистецтво”, під час яких не лише формувалися знання, необ-
хідні уміння і навички, а й зразки та досвід ціннісного став-
лення до людини.

На початку уроків вчителі експериментальних груп, 
зазвичай, використовували прийом “етичного заряду”, який 
поєднував побажання та очікування педагога і дітей та вико-
нував роль певної етичної установки на ціннісне ставлення у 
взаєминах з однолітками, cприяв запобіганню конфліктним 
ситуаціям та гідному виходу з них. “Етичний заряд” орієнту-
вав дітей на створення доброзичливого клімату в учнівському 
колективі через оптимістичний прогноз їхньої поведінки та 
психологічну установку на повагу оточуючих і один до одного, 
на емоційне тепло і взаєморозуміння, коли ніхто не буде скрив-
джений чи обділений увагою. Це також допомагало вчителю 
бути доброзичливим, краще розуміти дітей. “Етичний заряд” 
відігравав роль як розрядки, так і зарядки позитивом; вико-
ристовувався також після завершення уроків, налаштовуючи 
дітей на наступний день.

Спираючись на положення програми і методичні рекомен-
дації, ми організовували роботу з батьками таким чином, щоб 
викликати інтерес до виховання власних дітей, їхніх вікових 
особливостей та моральних якостей, що сприяло вихованню 
ціннісного ставлення до людини у молодших школярів.

Взаємодія педагогів і батьків передбачала: з’ясування і 
врахування інтересів, потреб суб’єктів виховного процесу у 
процесі організації спільної діяльності і спілкування; опору на 
позитивні якості батьків і дітей; довіру до дитини та батьків; 
ставлення до батьків як партнерів, однодумців у вихованні 
ціннісного ставлення до людини у дітей молодшого шкільного 
віку; педагогічний оптимізм у вирішенні проблем; повагу до 
усіх суб’єктів виховного процесу; дотримання етикетних норм 
та пошанівних традицій українського народу; вияв ціннісного 
ставлення до усіх суб’єктів виховного процесу. 

Отже, нами обґрунтовано функціонально-прогностичну 
модель і впроваджено педагогічні умови виховання ціннісного 
ставлення до людини у молодших школярів (підготовка вчи-
телів до виховання ціннісного ставлення до людини у молод-
ших школярів; упровадження методики виховання цінніс-
ного ставлення у молодших школярів у навчально-виховному 
процесі; забезпечення взаємодії школи із сім’єю у вихованні  
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ціннісного ставлення до людини у молодших школярів), ефек-
тивність яких доведено. Подальшої розробки потребує осо-
бистісно орієнтована технологія виховання ціннісного став-
лення до людини у молодших школярів.
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Функционально-прогностическая модель  

и педагогические условия воспитания ценностного 
отношения к человеку у младших школьников

Кировоградский институт последипломного педагогического  
образования имени Василия Сухомлинского  

(63\39 ул. Большая Перспективная, Кировоград, Украина)
В статье представлены функционально-прогностическая модель 

и педагогические условия воспитания ценностного отношения к чело-
веку у младших школьников. Определены основные научные подходы 
(личностно ориентированный и субъект-субъектный) к такой 
деятельности. Охарактеризованы главные функции модели, среди 
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которых: познавательная, интегративная, партнерская, стимули-
рующая, коррекционная. Обоснованы педагогические условия (подго-
товка учителей к воспитанию ценностного отношения к человеку у 
младших школьников; разработка и внедрение методики воспитания 
ценностного отношения к человеку у младших школьников в учебно-
воспитательном процессе, обеспечение взаимодействия школы с 
семьей в воспитании ценностного отношения к человеку у младших 
школьников) и принципы (систематичности и целостности, преем-
ственности, гуманизации, личностно ориентированный, субъект-
субъектного взаимодействия, единства всех усилий, соответствия 
возрастным особенностям, резонанса) воспитания ценностного 
отношения к человеку у младших школьников.

Ключевые слова: младшие школьники, структурные 
компоненты, научные подходы, ценностное отношение к человеку, 
принципы воспитания.
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Institute (63/39 Velyka Perspektyvna Str., Kirovohrad, Ukraine)

The article deals with the functional and prognostic model and peda-
gogical conditions of education of value attitude to a human being among 
junior schoolchildren. The main scientific approaches to this problem have 
been defined (personality-oriented and subject-subjective). The main func-
tions of the model have been characterized (cognitive, integrative, coopera-
tive, incentive, corrective). The corresponding pedagogical conditions are 
substantiated (training of teachers for the education of value attitude to a 
human being among junior schoolchildren; elaboration and implementation 
of the methodology of educating value attitude to a human being among 
junior schoolchildren during teaching and educational process; the provi-
sion of interconnection between school and family during the education of 
value attitude to a human being among junior schoolchildren), and princi-
ples (of systematic character and integrity, of succession, humanization, per-
sonality-oriented, of subject-subjective interconnection, the integrity of all 
efforts, of the correspondence to age peculiarities, of the resonance) of edu-
cating value attitude to a human being in junior schoolchildren are defined.

Keywords: junior schoolchildren, structural components, scientific 
approaches, value attitude to a human being, principles of education. 
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